Hhochschule Ravensburg-Weingarten Prof. E. Lohmann

Klausur Mathematik IT (Analysis)

Semester: AI2/WP2 Bachelor Sommersemester 16, 22.07.16
Bearbeitungszeit: 60 Minuten

Hilfsmittel: alle, aufler programmierbare Taschenrechner und Computer
Punkteverteilung: angegebene Zahlen sind Richtwerte (ohne Gewéhr)

Kennziffer:.....3811/4505

Losen Sie die Aufgaben soweit moglich auf dem Aufgabenblatt

Aufgabenblatt bitte nicht vor Beginn der
Klausur umdrehen
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Aufgabe 1

(15 Punkte, ohne Gewihr)
Berechnen Sie das (mehrdimensionale) Taylorpolynom p(x,y) der Funktion

f(:lf,y) — esin(m)fcos(y)

bis zum Grad 2 im Entwicklungspunkt P(zq = 0,90 = 5).



Aufgabe 2

(15 Punkte, ohne Gewihr)
Gegeben sei die Funktion

fla.y)=("—y*) e
a(8) Berechnen Sie die Extrema der Funktion

b(7)  Zeigen Sie ob diese Extrema Maxima, Minima oder Sattelpunkte sind.



Aufgabe 3

(15 Punkte ohne Gewéhr)

Durch Rotation des Graphen der Funktion f(x) = y/x entsteht ein Trichter der mit Was-
ser gefiillt wird. Die kreisrunde Wasseroberflache hat einen Durchmesser von 200 cm und
befindet sich in einer Hohe von 10 cm iiber dem Auslass, der sich an der tiefsten Stelle des
Trichters befindet. Der kreisrunde Auslass hat einen Durchmesser von 2 cm.

Wie lange dauert es vom Zeitpunkt des Offnens des Auslasses bis zu dem Zeitpunkt an dem
der Trichter leer ist?

Abflussgeschwindigkeit: v(t) = 20 - \/5y(t)em/s (Gesetz von Torricelli)

wobei y(t) die aktuelle Hohe des Fliissigkeitsspiegels iiber dem Auslass ist.

a(7)  Stellen Sie die zur obigen Aufgabenstellung zugehorige Differentialgleichung auf.
b(5) Losen Sie die gefundene Differentialgleichung aus Aufgabe 3a.

c(3) Nach welcher Zeit ist der Trichter leer?



Platz fiir Berechnungen



Ersatz fiir Aufgabe 3 (10 Punkte ohne Gewéhr)

Falls es Thnen nicht gelingt, eine entsprechende Differentialgleichung aufzustellen,
konnen Sie folgende Ersatzaufgabe losen:

a(7) Losen Sie die folgende Differentialgleichung:
z? - v(x)=y (r—vy) mit der Anfangsbedingung y(1)=1.

b(3)  Uberpriifen Sie Ihre gefundene Losung durch eine Probe.

Bemerkung: Bearbeiten Sie nur eine Alternative ( Fiir Aufgabe 3 gibt es
nicht mehr als 15 Punkte ohne Gewihr)



